

LA VOZ MONTANESA

REDACCION ADMINISTRACION

San Francisco, 80, principal
Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.
La correspondencia dirijase al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

Santander. — Martes 9 de Setiembre de 1879.

NÚM. 1474

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VII.

CABOS SUELTOS

Resulta, en efecto, que el decreto de 9 de febrero de 1875 no ha sido elevado a la categoría de ley, y que las cartas del *Austriaco*, publicadas en *El Imparcial*, han provocado una cuestión importante, que está llamada a discutir en el Parlamento muy serios debates.

Como era de esperar, la prensa ministerial contestó desautorizando la primera de dichas cartas al asegurar un periódico que el citado decreto tiene adquirida la categoría de ley; pero como el tal *Austriaco* parece que no ha provocado la cuestión a humo de pajas, y por otro lado es muy conocedor de nuestra legislación, demuestra en su segunda carta a los periódicos que le han salido al encuentro, que es exacto que tenga carácter de ley el referido decreto, pues la comisión nombrada por las Cortes para emitir dictámen acerca del mismo, no llegó a presentarle, teniendo, no obstante los debates que se iban a provocar, sino a respetables juristas que había en el seno de la misma no estaban de acuerdo con el referido decreto.

Pero en la segunda carta que hemos citado encontramos un período que tiene muchísima gracia, tanto que nos hace suponer que tan estudiado *austriaco* ha hecho un aventajado estudio del proverbial gracejo que distingue a nuestros compatriotas del Mediodía.

¿Vean nuestros lectores si estamos exagerados al apreciarlo así: «En cuanto al argumento *ad terrorem* que formula *El Tiempo*, diciendo que si el gobierno se aconsejase a S. M. que el matrimonio se celebrara bajo las prescripciones de la ley del reino de 18 de Junio de 1870, equivaldría a declarar sin efectos civiles los matrimonios canónicos celebrados con arreglo a lo dispuesto por los Sres. Cánovas y Cárdenas, ¿qué tenemos que ver con eso los austriacos?»

Tiene razón, ¿qué les importa a los austriacos que en España la orden de una dirección sea un decreto y este a una ley? Nada; ahora cuando, como en el caso presente, los austriacos están interesados en el cumplimiento del derecho constituido, ya es otra cosa, y bien lo prueban las cartas publicadas por *El Imparcial*.

El asunto promete y nos parece que está llamado a dar mucho juego; todo el que se necesita para elevar a la categoría de ley el referido decreto.

¿Qué hay de verdad respecto de Cuba? He aquí la pregunta que unos y otros se hacen en asunto de tanto interés. Oigamos la prensa ministerial cómo satisficieron la justa petición de la opinión pública. Pero antes copiaremos el telegrama de la Habana que lo motiva.

El periódico que le ha publicado es el *Times*, de Londres.

«El gobierno español abraza el propósito de mandar a Cuba a la mayor brevedad 20.000 hombres. Por telegrama ha sido comunicada a Madrid esta noticia, que era anoche comentada en todos los círculos políticos.»

Los amigos del gobierno la explicaban diciendo que no era más que anticipar un mes el envío del reemplazo de las reservas del ejército de aquella Isla.

La Política: «Por nuestra parte, creemos muy exagerada la cifra del *Times*.»

El Diario Español: «Hemos oído decir esta tarde que el capitán general de Cuba ha pedido un refuerzo de 8.000 hombres.»

La Correspondencia: «Los amigos del gobierno explican esta noticia, diciendo que no es más que anticipar un mes el envío del reemplazo de las reservas del ejército de aquella Isla.»

La misma *Correspondencia*: «El general Blanco no ha pedido refuerzo alguno. Se embarcarán muy pronto 5.000 individuos para cubrir las bajas reglamentarias en Cuba y Puerto-Rico.»

La Época: «Próximamente será esta la fuerza que se envíe.»

Resultado.—*La Política* niega la noticia, pero la cree exagerada.—*El Diario Español* la niega en absoluto.—*La Correspondencia*, en un suelto la confirma, en otro la desvirtúa, y por último, *La Época* conviene en su exactitud.

Nuestros lectores dirán si ver tanta contradicción en la prensa ministerial: ¿qué hay de verdad respecto al telegrama del *Times*? Pues eso mismo es lo que preguntamos nosotros, aunque no se nos contestará con exactitud.

¿Qué táctica tan hábil es la de la prensa ministerial!

Se espera un acontecimiento político importante que puede ser objeto de serios debates en el Parlamento, y cual si obedeciera a una consigna, comienzan algunos periódicos por halagar las aspiraciones de los constitucionales diciendo que son los únicos llamados a heredar la situación si, inspirándose en una conducta patriótica, contribuyen al afianzamiento de las instituciones.

Las declaraciones de dichos periódicos son comentadas satisfactoriamente en los círculos constitucionales, las visitas a los jefes de este partido menudean, los cabildos aumentan, los aspirantes a destinos se dejan ver en los cafés con marcadas muestras de regocijo; en cambio los más caracterizados empiezan a retraerse y a celebrar conferencias reservadas;

todo es alegría en el campo constitucional.

Al día siguiente los órganos de este partido suavizan su actitud; la oposición ya no es tan enérgica; primer sacrificio que hacen en aras de un ofrecimiento en bobo.

Algun periódico ministerial, y a veces algunos, continúan combatiendo la idea de entregarles el poder (qualquiera creiera menos los constitucionales que era plan convenido); entonces la prensa constitucional cierra polémica con ellos, y en esto pasa el tiempo (que es lo que se pretende), se abren las Cortes, se presenta la cuestión batallona, la minoría sagastina hace el sacrificio del silencio, o lo más que se permite es mandar a las guerrillas que hagan fuego graneado; llega el momento de la batalla y dan la voz de alto el fuego. Venen los ministeriales, y al día siguiente la prensa oficiosa entretiene su buen humor con los cándidos sucesores del antiguo partido progresista.

¿Se volverá a repetir tan torpe sistema en la próxima legislatura? De temer es, por razones, no de política, no de interés de partido, sino de ambición personal de ciertas entidades que no encuentran sitio donde colocarse, tratándose de elementos políticos, con quienes en sus buenos tiempos departieron las amarguras de la desgracia, como las satisfacciones del poder.

El Liberal, previendo esto y aceptando que la oferta de la prensa ministerial fuera seria y formal, y no un juego cual ha venido siendo, lo hace años, opina que en las actuales circunstancias no le conviene al partido constitucional ser poder; hé aquí sus palabras:

«¿Para qué querría ser gobierno?»

Siendo otra vez poder el partido constitucional, volvería a estrellarse en el hecho brutal, en aquella realidad que quebró las alas del señor Castelar, trayéndole desde su imponente obra de la sublevación en masa del partido federal contra el gobierno del general Prim en 1869 por reaccionario, a su reciente carta, en que glorifica al gobierno republicano de Francia, que no ha propuesto ni separar la Iglesia del Estado, ni suprimir el presupuesto eclesiástico, ni licenciar el ejército, ni abolir la pena de muerte, ni romper con el servicio militar, ni restablecer la milicia ciudadana; ni, en fin, hacer nada de aquello que el Sr. Castelar consideraba sagrado en los tiempos de sus ilusiones.

Estamos de acuerdo con el colega democrático; mediten los constitucionales acerca de los compromisos que tienen adquiridos y se penetrarán que no pueden aceptar el poder sin faltar a ellos, y, por tanto, que otra debe ser su conducta en las circunstancias actuales.

¿Lo será? mucho lo dudamos.

Ecos políticos.

Los *húsares* de Antequera creen que las

aguas de Lourdes han de hacer el milagro de devolverles muy pronto la *brea* perdida.

De menos nos hizo Dios, que nos hizo de la nada; pero, así y todo, no confie mucho el regimiento y cuente con que aquellas aguas solo suelen ser milagrosas con los que las beben estando *en gracia*.

¿Lo están los *húsares*? Esto es lo que hay que saber, porque en caso negativo, volverán de su expedición con los *papeles mojados* y nada más; y si lo están, con agua ó sin ella, subirán como la espuma.

El Sr. Cánovas del Castillo ha llegado a Ginebra.

Lo celebramos: ahora podrá *el monstruo de la edad presente* enterarse de cómo trataron las autoridades de aquel país a un ilustre expatriado compatriota nuestro, para evitar errores que parezcan otra cosa y hablar con más conocimiento de causa, si volviera a tocarse este particular en las Cortes.

El Diario Español, después de esforzarse repetidamente en negar que Mr. Gambetta haya dado un banquete a nuestro ilustre compatriota, señor Ruiz Zorrilla, se descuelga a última hora con la pregunta siguiente:

Asunto de tan escasa importancia, ¿merece por ventura que se hable de él?

Pues si no tiene importancia y no merece que se hable de él, ¿a qué los telegramas de nuestro gobierno al marqués de Molina? ¿A qué ese empeño de la prensa conservadora en negar lo que es más claro que la luz del medio día?

Digimos a su tiempo que el almuerzo se había de indigestar a algunos que no le hubiesen probado, y hoy podemos añadir que la indigestión persiste y afecta mucho el ánimo de los pacientes.

Lo sentimos por todos, pero especialmente por el embajador.

Se avienen tan mal con su cargo ciertos padecimientos, que su salud nos inspira serios temores.

De nuestro corresponsal:

«En ciertas regiones se ha dicho que el levantamiento del estado de sitio en las provincias vasco-navarras, coincidirá con el casamiento del rey.»

Felicitemos de antemano a las provincias vasco-navarras... por la coincidencia.

Ya se ha publicado en la *Gaceta* el nombramiento de D. Juan Bautista Topete para la presidencia del Consejo de Redenciones y Enganches de la armada.

Un periódico democrático lo comenta de este modo:

«No sabemos quién queda peor; el gobierno nombrado ó Topete admitiendo.»

Los dos quedan a igual altura; el que nombra y el que admite.

O lo que es lo mismo: tal para cual. Nosotros diremos con el Romancero: Cosas verades el Cid que farán hablar las piedras.

Habla La Fé:

«Del doque de la Torre mala se dice estos días, despues de lo que se dijo los pasados, afirmando unos y negando otros que fuese a verse con Montpensier, diciendo unos que estaba identificado con Sagasta, y otros que vivia en estrechas relaciones políticas con Martos.»

Pero el caso es un misterio. La verdad no se sabe. Creemos, sin embargo, que se sabrá pronto. Si todo llega a saberse con el tiempo, cuando se haga público.

No se impacienta La Fé, que lo que pica es curiosidad ya se lo dirán de balde, por no decir de misas.

De El Mundo Político, números 290 y 274 respectivamente:

«¡¡CANTÁBRICO!!»

«¡¡Sicut erat un principio.»

«¡¡MANILA!!!»

«Per omnia secula seculorum.»

«La Voz Montañesa, por no perder la costumbre:»

«¡¡BURGOS!!!»

Segun nos dice nuestro corresponsal de Madrid, el Sr. Romero Robledo ha escrito una carta a uno de sus amigos, socio de la tertulia de chocolate, en la cual no oculta el profundo disgusto que le ha causado el tenaz empeño del ministro de la Gobernacion de lanzar de sus puestos oficiales a los húsares, que parece habia ofrecido respetar hace unos tres meses, como consecuencia de ciertas explicaciones que mediaron entre ambos por iniciativa de un renombrado hombre de Estado, que, temiendo que la excision que estalló entre los mismos en las primeras sesiones de la presente legislatura, relajara en grande escala los lazos de union de los elementos que constituyen la mayoría, se apresuró a intervenir en la contienda para calmar los ánimos, sin más interés que el de salvar al partido conservador liberal del grave peligro en que le habia colocado la susceptibilidad de dos personas, más cuidadosas de su amor propio que del prestigio ó interés de la bandera conservadora que ellos mismos contribuyeron a izar en el alcázar del poder.

Las anteriores palabras pertenecen á un intransigente canovista, que las pronunció, con coraje mal reprimido, al tener noticia de lo que trataban aquellos.

Despúndese de la carta del Sr. Romero, que el propósito de los húsares, en vista de la conducta del Sr. Silvela, es aprovechar la primera batalla que las oposiciones del Parlamento den al gobierno, para inclinar la balanza al lado de las mismas.

Esta resolución heroica le debe haber sido inspirada al ex-pollo de Antequera por el agua de Lourdes. El milagro será que tenga buen éxito el plan de D. Francisco.

La Gaceta Universal dirige la siguiente caricia á su hermano en ministerialismo El Diario Español: «Desengáñese el defensor de todas las políticas y de todas las formas de gobierno (aprie-

tal) el general Martínez Campos no es ni puede ser un lugarteniente del Sr. Cánovas. (¡Chúpate esa!) Su paso por el gobierno debe ser, y es, una que será fecundo para las instituciones y para los principios liberales. (Creer es)

«Pero no faltaba más sino que el general Martínez Campos se sometiera a no hacer otra cosa que lo que le guste al Sr. Cánovas, para que este venga luego á seguir gobernando, sometiendo al ilustre caudillo á un papel secundario, y cerrando los horizontes de la política gobernable á los hombres liberales.»

Esto se llama irse al bulto sin miramientos. Ya se encontró El Diario Español con la horma de su zapato, porque lo que es La Gaceta Universal no se acobarda. ¡Que se repita, que se repita!

Si se sigue hablando de los grandes preparativos que se están haciendo para la celebracion de las bodas reales. Las obras del palacio de Oriente se dice también que han de ser extraordinarias. Algunos periódicos ministeriales hacen subir el coste de las que se han de efectuar solo en el comedor, á dos millones de reales.

No ponemos comentario á la anterior noticia de un democrático colega, porque no tenemos disponibles comentarios de cien mil duros.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 6 de Setiembre de 1879.

Muy señor mio: Los amigos del Sr. Topete se equivocaron. Este ilustre hombre público, gloria de la marina española en no lejanos tiempos, no puedo decir en estos momentos si bien ó mal aconsejado, ha aceptado, por fin, cediendo á las reiteradas instancias del general Martínez Campos, el alto cargo que le ha conferido el ministro de marina y que trae la Gaceta de ayer. Cuánto ha dado que hablar este nombramiento á todas luces inesperado, lo dicen por mí los círculos políticos todos donde se comenta con vivísimo calor, y lo reflejan también los periódicos, los oficiosos en particular, para los cuales, así como para los moderados, ha caído como una bomba el referido nombramiento.

Que él significa política de atracción á la vez que síntomas de política propia, no hay que hacer grandes esfuerzos de imaginacion para comprenderlo. Con proponerle el gobierno y con aceptarlo el interesado prueban de una manera elocuente que los actos gubernamentales se separan de los moldes estrechos que les trazara el Sr. Cánovas, y que hoy, al revés de antes, se inspiran, en lo general, más que en las conveniencias políticas, en las conveniencias del mejor servicio. Y que aquí sobresale este buen sentido, tampoco hay que dudarlo; lo indica la opinion pública y lo confirman los constitucionales al aplaudirle sinceramente, con lo cual vienen á significar de un modo implícito que no por haberlo aceptado el contra-almirante Topete, d. ja. por esto de profesar las ideas que tan justa celebridad contemporánea le conquistaran en España y en Europa.

Yo no me atreveria á abrigar convencimiento tan absoluto; creo, antes bien, por la experiencia que aquí en España tenemos de ciertas cosas, que cuando un hombre se coloca voluntariamente en las condiciones en que se ha colocado el general Topete, reivindica su libertad de accion, siquiera sea en detrimento

de su pasada historia; pero, como quiera que sea, esto no quita que el paso del gobierno sea acertado y tanto más significativo por cuanto no esperándolo el general Topete y esperándolo muchos meses hace el conde de Valmasada, íntimo amigo este, además, del presidente del Consejo, el caudillo del Norte y de Cuba ha preferido los servicios del primero á los del último, con grave perjuicio para la grey moderada disidente que lo esperaba todo del general Martínez Campos.

Que la adquisicion es, de todos modos, buena para el gobierno, se deduce por los ataques embozados de los órganos canovistas y el disgusto con que la han visto y sabido los moderados. Se convencerán, al fin, estos de que ha estado siempre en terreno firme el insigne republicano D. Claudio Moyano, otro de los más dignos y consecuentes de la España contemporánea. ¡Abdicar de su ideal político para venir á parar en el nombramiento de D. Juan Bautista Topete! ¡Quiere V. dislate mayor que el cometido por los disidentes que acudilla el conde de Valmasada?

Y qué no dirán todavía mañana si, como se susurra en elevados círculos políticos, no se vence la resistencia de la corte de Viena y hay necesidad de volver, para los efectos del matrimonio del rey con la archiduquesa, á las leyes revolucionarias del año 70 no derogadas legalmente segun lo prueba de una manera cumplida el austriaco en su segundo comunicado que publicó El Imparcial repitiendo á los periódicos ministeriales? Pues dirán empujados ni sin ellos están llamados á ser el brazo derecho del principal caudillo de la restauracion, preocupado vivamente hoy con esas incidencias del régio enlace y sobre todo, por los asuntos de Cuba en los cuales tiene empuñada su espada de general y su palabra de caballero.

De manera que han pasado, devorando en el silencio la amargura, por los tropiezos que han tenido en Gobernacion los telegramas de la reina Isabel á su hijo; porque Silvela encargara el ministerio de su propiedad, interinamente, al conde de Toreno, incompatiblemente vivo; por el nombramiento del general Topete, y pasarán quizá también en su peregrinacion por este momento histórico, por la legalizacion del matrimonio civil, si tal es el pensamiento del gobierno, de llevarla á las Cortes. ¿Hay todavía más amarguras que devorar? ¡Quién sabe!

Ala zaga les van, por lo demás, los desechados Canovistas. El nombramiento del señor Topete ha coincidido con la recrudescencia de la polémica que sobre jefatura y otras causas han sostenido los órganos oficiosos. La Epoca empuña otra vez la péñola, y con tal denuedo acomete que no se diria sino que tiene por principal objeto lastimar al Sr. Cánovas. ¡Tan hondos y antiguos serán sus resentimientos! No habrá paz ni ahora ni nunca, se dicen por lo bajo. Y la verdad es que lo confirman cada día.

Pasó para La Epoca la cuestion de la jefatura, aunque subsista del mismo modo en el fondo y la resuciten ahora algunos corresponsales que, siendo considerados de la intimidad de Cánovas, coinciden en el mismo modo de ver de La Epoca; es decir, que el jefe del partido es el que empuña las riendas del gobierno. Hoy la táctica es otra; ha bastado que Cánovas

y Romero opinan que las Cortes debieran cerrar una vez aprobadas las capitulaciones matrimoniales para que La Epoca asegure, de acuerdo con el gobierno, que la legislatura será larga, tan larga como múltiples son los proyectos que quiera presentar á su deliberacion. En verdad le digo, pues, que es fundado el interés con que sigue el público esas disidencias.

En tanto esto sucede, la larga conferencia que celebraron anoche Jovellar y Martínez Campos se considera como preliminar de medidas importantes que se tomarán en los asuntos de Cuba, que hoy privan principalmente.

Noticias.

Ayer por la tarde se incendió una chimenea en la calle del Río de la Pila, siendo focado el fuego á los pocos momentos por varios bomberos, un guardia municipal y unas personas.

Antes de ayer por la tarde se hizo un robo en un escritorio de la calle del Martillo. Parece que en la puerta no se notaba la menor señal de fractura, y que los cacos penetraron en la estancia por una vidriera, forzando un atril y llevándose mil y pico de reales, la mayor parte en calderilla.

Los autores del robo no han sido habidos, pues, segun nos dicen, nadie se apercibió del suceso hasta por la noche.

Ayer se promovió un gran escándalo en el barrio llamado de los Pirineos. Cuando el guardia municipal allí de punto se apercibió del suceso, encontró á dos de los alborotadores armados respectivamente de un cuchillo y una piedra, dispuestos á atacarse. Felizmente pudo evitarse que el asunto alcanzara mayores proporciones.

Con más público de que debia esperarse en causa del mal tiempo, celebró ayer tarde su segunda funcion en nuestra plaza de Toros la compañía chino-americana que dirige Tor Arr-Hee. La molesta lluvia que comenzó caer á poco de empezar la funcion, fué causa de que algunos ejercicios no se hicieran en el lucimiento debido, sin embargo de lo que los artistas hicieronse aplaudir repetidamente con justicia.

¿Qué más es que haya hecho tan mal tiempo, pues en otro caso creemos que la plaza habia estado llena, porque la compañía es notable.

No queriendo ayer por la mañana un individuo satisfacer lo que adeudaba en una casa de la calle de la Concordia, fué amonestado para que pagara por el guardia municipal allí de punto; pero el deudor lejos de obedecer le echó mano, viéndose obligado el referido guardia á mandar el auxilio de un compañero, y entre los dos calmaron los patos de aquel conduciéndole á la prevención.

El sábado último descarriló el tren que reo de Barcelona en la estación de Zuera, ocurriendo desgracias personales.

No es á la reserva de caballería de Madrid como digimos dias pasados, á la que ha trasladado el Sr. Lacaba, sino á la de esta capital, donde se encuentra en posesion de empleo desde hace algunos dias.

gurado de... Repart... an toma... o está ab... itido bar... de duros... 19 años... nes de pe... América... te familia... esta pro... RID... 13... ia... de un... aS... M... casa... ra, c... maj... no E... que... salió... m... aña.

Dice un periódico navarro: Segun nuestras noticias, el martes por la noche fué hallado en el término judicial de Pitiillas, el cadáver de uno de los más ricos propietarios de Ujué. Dicho cadáver, segun nos han informado, tenía varias heridas en el cuello.

Desgraciadamente el tiempo no ha permitido que se celebrara la velada del Sardinero, el domingo ni el lunes...

Segun nuestras noticias, hubo de mediar alguna observacion del jefe al examinar ciertos documentos, relacionados con la revista de inspeccion, lo que dió lugar a que el subalterno hiciera uso de un arma blanca, con la cual causó a aquel una herida en la cabeza. La causa se verá en brava en Consejo de guerra.

Se ha cometido en la parroquia de Arbo (provincia) un crimen bastante horroroso, segun hora y los detalles que le caracterizan. Parece que en dicho día, a las ocho de la noche, se retiraba a su casa un vecino de aquel punto, al que sorprendieron algunos hombres del camino, apuchillándole el cuello, y una vez derribado en tierra le apiastaron con piedras la cabeza, sin embargo de lo cual la víctima no falleció hasta el día siguiente.

Ayer apareció el primer número de un nuevo periódico local titulado *La Miscelánea*, que se publicará semanalmente. Deseamos al colega larga vida y muchas suscripciones.

A última hora se nos dijo anoche que un antiguo barco de esta matrícula había naufragado víctima del mismo ciclón que cogió al vapor-correo *Santander*, a poco de salir de la Isla de Cuba.

Por no tener seguridad de que el siniestro haya ocurrido y por otras razones que fácilmente comprenderán nuestros lectores, no nos parece oportuno por hoy dar más detalles.

En Tarragona se desencadenó el viernes una violenta tempestad que ha causado desperfectos en algunos puntos de la poblacion. La fuerza del viento arrancó algunos árboles en las afueras de la ciudad. En la iglesia que se construye en el barrio de Pescadores, cayó una exhalacion que no produjo desgracia alguna personal. En el muelle, el vapor *Ribera* se vió obligado a romper las amarras, chocando con el bergantín *Maria Teresa*, al que causó una pequeña avería; otro bergantín-goleta, inglés, soltó las dos cadenas de popa, enredándose con las de proa de la corbeta inglesa *Richard*, a la que hizo garrar las amarras de proa. Algunos otros buques sufrieron tambien averías, pero de escasa importancia.

El ventriloquo Sr. Vernet sigue llamando muy justamente la atencion del público en el café del Ancora, cuyo establecimiento, con tal motivo, se ve todas las noches concurridísimo. En vista de la buena acogida que ha alcanzado, es probable que el Sr. Vernet continúe algunos días más en esta poblacion.

El café más concurrido por las noches es el del Consulado, donde actúa una modesta, pero no mala compañía de zarzuela, cuyo repertorio de obras en un acto es de lo más escogido del género. Todos los artistas obtienen con frecuencia numerosos aplausos, especialmente la señorita doña Enriqueta Luna, que canta con afinacion y buen gusto y declama con naturalidad y gracejo.

Ultimamente ha sido contratada la tiple doña Emilia San Matias, que además de tomar parte en las zarzuelas, en las que obtiene justos aplausos, canta con buen estilo y no poca gracia las bonitas *malagueñas* y las *peteneras* de moda.

Las funciones son muy variadas y el público que asiste a dicho café sale por lo general muy complacido.

En *L'Estafette*, hallamos detalles acerca de un crimen misterioso. Dice así: «Se habla de un doble suicidio ocurrido últimamente con circunstancias extrañas.

Mr. L... de 23 años de edad, que se había casado hacia tres meses con una joven heredera, continuaba teniendo relaciones con otra mujer a quien conoció de soltero.

El sábado último, Madame L... que tenía que hacer compras en los almacenes de París, salió de mañana con su doncella, conviniendo con el marido que más tarde iría a bus-

carla al Palais Royal, donde elmorzarían juntos.

Después de haber esperado en vano Madame L... largo tiempo a su marido, se decidió a volver a casa; pero aunque llamó repetidamente nadie le contestaba, por más que la llave estaba puesta en la cerradura y su marido no había salido, segun decía el portero.

Llamado un carrajero, después de grandes esfuerzos, se consiguió abrir la puerta y Madame L... se precipitó en su habitacion. Un espectáculo terrorífico se presentó a sus ojos.

Mr. L... estaba tendido en su cama, con la faz livida, los ojos desmesuradamente abiertos, las facciones horriblemente contraídas, los miembros retorcidos por los espasmos de la agonía. Pero no estaba solo: yacía junto a él al inanimado cuerpo de una hermosa joven que parecía sonreír. Ambos cadáveres estaban ya frios.

Sobre la mesa de noche había un vaso con los restos del veneno, sublimado corrosivo.

A la vista del cuadro Mme. L... lanzó un grito delirante y cayó al suelo sin sentido.

¿Qué es lo que ha sucedido? Se ignora. El portero dice que no ha visto subir a nadie. Se supone que la joven, acechando la marcha de Mme. L... subiría furtivamente en un momento de descuido del portero. Lo demás se adivina.

Dícese que la joven viuda ha perdido la razón.

Dolores de muelas.—Se calman pronto y seguramente con el *Licor del Polo de Oribe*, dentífico eficazísimo y sin igual; é infaliblemente se evitan, así como todas las enfermedades de la dentadura con su empleo diario, segun uso preservativo. Aclamado como el más económico y superior por los más célebres médicos, público en general y seis exposiciones. Frasco 6 reales. Garantías sin las cuales son falsos todos los frascos. *Licor del Polo de Oribe, Bilbao*, grabado de relieve en el cristal. *Farmacia de Oribe, Bilbao*, en la cápsula blanca que cubre el tapon y una firma *S. Oribe*, en blanco sobre verde y oro al rededor del cuello. Véndese en todos sitios. Bilbao, Asca, 7. Santander, Rodriguez Gimenez y Corpas. Reinosa, Diaz. Torrelavega, Molina. San Vicente de la Barquera, Rincon. Llanes, Merino.

Seccion Mercantil.

Medina del Campo 7 de Setiembre de 1879.

No tan concurrido como se creia ha sido el mercado de hoy, y no deja de llamar la atencion de todos las pocas entradas de trigo a la venta, siendo, como son, los precios tan elevados para la época del año. Las entradas hoy se calculan:

1.000 fanegas de trigo de 51 a 54 1/2 las 94 libras.

100 id. de centeno, de 30 a 36 id. las 92.

200 id. de cebada, de 29 a 30 id. la arroba.

200 id. de algarrobas, de 30 1/2 a 31 id. id.

Las compras muy animadas y el tiempo amenazando lluvia.

El día 4 descargó un gran aguacero que ha destruido casi todo el viñedo en La Seca y algunas casas.

El Corresponsal.

Comunicado.

Sr. Director de LA VOZ MONTAÑESA.

Muy señor nuestro: Saponiendo que ha de dignarse insertar en el ilustrado diario de su digna direccion las siguientes líneas, dan a usted gracias anticipadas. S. S. Q. S. M. B. —F. D. Gaviño.—C. F. Escandón.—J. M. Perez.—N. Arámburu.—E. Lopez.—J. Arámburu.—José Gogorza.

Cuestion importantísima y de mucho interés para esta localidad es la cuestion hoy palpitante del abastecimiento de aguas, que, al decir de las gentes, está confiada a cierto señor abate, conocido bajo la denominacion de Mr. Richard. Ahora bien; nosotros deseamos saber quién es Richard, de dónde viene Richard y a dónde va Richard.

Nos explicaremos.

Lo más grave que puede acontecer a una ciudad, sobre todo cuando se compone de cuarenta y tantos mil habitantes, es llegar a sentir con necesidad extrema la falta de aguas abundantes y potables con que poder extinguir la sed de que há ya tiempo es presa, y cumplir debidamente los más naturales preceptos de una higiene bien entendida. En consecuencia de esto, lo más necesario para una ciudad populosa, y favorecida en cierta época del año por una inmensa colonia de forasteros, es abastecerse de agua abundantísima para acudir a llenar prontamente aquellas imperiosas necesidades.

Y preguntamos.

El abate Richard,—pues a lo que dicen es abate,—¿puede presentar suficiente número de garantías, suficiente cantidad de ciencias suficientes grado de popularidad, para no pasar a nuestros ojos como un *saltimbanqui* de la verdadera ciencia?

El agua que pueda proporcionarnos, ¿valdrá, por lo menos las cinco mil pesetas que nos cuesta?

En caso negativo, ¿con qué derecho el ayuntamiento dispone de esa cantidad para meterla en el bolsillo de un abate, por muy abate que sea, y por más que se nombre Richard?

¿Qué datos geológicos, qué indagaciones hidrogeológicas practica el citado abate para ga-

rantar abundantes alud ramientos de agua?

En el caso en que las logre,—por cualquier azar,—en cantidad suficiente, ¿cómo garantiza su pureza y potabilidad?

Aun en la hipótesis de que sean muchas y potables, ¿qué proyecto racional de distribucion presentará al ayuntamiento?

¿Serán suficientes para una poblacion que contase doble número de habitantes que la nuestra?

¿No se podría meter en la cárcel al susodicho abate, si resultase un embancador!

Y siendo así, ¿dónde compraríamos los pitos para dar al excelentísimo ayuntamiento la silba más horrosa, que han presenciado los siglos?

Respondáanos quien quiera y deba; a exigir cumplida respuesta nos da perfecto derecho nuestra calidad de vecinos de Santander.

Pacotilla.

Aquel popular Topete, que con patriótico afán alcanzó en un periquete fama de *primer galán*, por no verse arrinconado se ha salido de la parva, y el hombre se ha contratado para papeles de *barba*.

Hace tiempo que Pavia le había puesto la proa, y D. Juan se resistía con tesón digno de lea. Por fin su objeto ha logrado Pavia, puesto en un brete. ¡Con qué gusto habrá exclamado cuando le cogió:—*topete!*

Como ya va siendo viejo y tiene menos ensanches, le han metido en el Consejo de Redenciones y Enganches. No está mal justificado el empleo que ha obtenido, puesto que le han *enganchado* y además le han *redimido!*

Noticia de sensación.

Don Antonio Cánovas está preso, por haber salido a la calle sin levita.

Una pareja de municipales le echó el alto y le pidió la cédula personal.

El señor Cánovas contestó que no la llevaba encima por haber salido a la calle sin levita, a causa del calor, pero que ya sabían todos quién era y en especial el cabo de la fuerza, que le conocía de Murcia.

Nada, no hubo *tu tía*. El señor Cánovas fué conducido a la cárcel por indocumentado.

Nota importante.—El señor Don Antonio Cánovas, de quien se trata, no es el *monstruo de la edad presente*, sino un Cánovas más modesto, un Cánovas de menos brillo; como si dijéramos, un *Cánovas de municion!*

La noticia sin estas aclaraciones hubiera producido a estas horas una conflagracion europea.

Siete vecinos de Santander se descuelgan hoy formulando nuevas preguntas sobre la faena que trae entre manos el abate Richard para proporcionarnos agua.

Yo no puedo contestar a todas, porque mis conocimientos no son universales, pero contestaré a algunas satisfactoriamente:

«El abate Richard, preguntan los vecinos, puede presentar suficiente número de garantías, suficiente cantidad de ciencia, suficiente grado de popularidad para no pasar a nuestros ojos como un *saltimbanqui* de la verdadera ciencia?»

Vaya si puede!

Garantías.—¿Ha dejado de llover desde que entró en esta capital? ¿Pues esta es la mejor garantía de que el hombre tiene dominio sobre el agua!

Ciencia.—¿Les parece a ustedes poco la Teología y los Cánones? ¿Un hombre que sabe Teología y Cánones, es un pozo de agua, digo, un pozo de ciencia!

Popularidad.—¿Apenas tiene poca el abate! ¡Ni Frascuelo!

Y siguen preguntando los curiosos:

«El agua que pueda proporcionarnos, ¿valdrá, por lo menos, las cinco mil pesetas que nos cuesta?»

Para contestar a esta pregunta se necesita saber antes una cosa:

¿Se necesita saber si el abate nos la va a servir con azucarillos!

«¿Con qué derecho, continúan preguntando, dispone el ayuntamiento de esa cantidad...»

¿Cómo con qué derecho? ¿No saben ustedes que hay un proyecto de conduccion de aguas de las fuentes de la Molina? ¿No saben ustedes que ese proyecto no se puede realizar por falta de fondos?

¿Y preguntan ustedes que con qué derecho paga el municipio al abate esa friolera?

¿Con qué derecho ha de ser? ¡Con el derecho del pataleo!

Y no contesto a mas preguntas porque estoy rabiando de sed y no tengo agua!

Mientras tanto aconsejo a los firmantes que no sean tan poco tolerantes y esperen a que den su resultado las estacas que el geólogo ha plantado; pues yo, que nunca peco de impaciencia y del abate tengo fé en la ciencia, de agua pura salir veré mil rumbos ¡cuando den las estacas higos chumbos!

Se van a imprimir todos los discursos que se han pronunciado en España sobre la filoxera.

¡Y la filoxera cada vez va más en auge! ¿Cómo se reirá de nosotros al ver que la combatimos con discursos, mientras ella se come las uvas!

La pena de muerte es el mejor escarmiento para los criminales.

Y sino, lo que pasó en Valencia. Nada, que entró el verdugo en la capilla para conducir a un reo al patíbulo y le robaron el baston y el sombrero.

¿Eh? ¿Qué tal? Si no hubiera sido por el temor que inspiraba el acto, ¿se hubiera contentado el ladrón con tan poco?

¡Ca, hombre, ca! El ejemplo de aquel reo que salía para el cadalso, hizo que limitara sus aspiraciones a lo puramente indispensable.

Que venga ahora pidiendo Victor Hugo la supresion absurda del verdugo!

Se ha organizado en Andalucía una sociedad de señoras que van a dar corridas de becerros.

Hombre, ¿y se atreven a salir al redondel sin haber probado antes sus conocimientos taurinos?

Ah, vamos; ¡se ensayarán en casa!

TELEGRAFÍA PARTICULAR

LA VOZ MONTAÑESA.

Madrid 9 (2-30 m.)

La «Gaceta» no contiene ninguna resolución importante.

En el Consejo de ministros celebrado ayer tarde, presidido por Martinez Campos, propuso este, segun se dice, a los archiduques de Raniero para apadrinar la boda de D Alfonso.

Este mes se destinarán cerca de seis millones a la amortizacion de la deuda.

Insistese en que Cánovas será el encargado de pedir la mano de la archiduquesa.

Fabra

524.

Un perfume aristocrático.—Bulwer y Lytton, el gran romancista inglés, dice, que un caballero se conoce por el perfume que usa. Las esencias ordinarias demuestran el hombre ordinario. En el aroma del Agua Florida de Murray y Lanman, hay una finura y delicadeza tan insinuante, que es deleitable a las personas de gusto y elegantes. De aquí, que es tan acogida por el verdadero caballero, como por las señoras de finas sensibilidades; además todo caballero sabe ó debiera saber, que cuando suficientemente diluida con agua, es un emoliente portentoso, el mejor que posiblemente puede usarse para después de afeitarse. Su refrescante olor es un exquisito contraste con los fatigantes y entermizos olores de los extractos franceses y alemanes.

Se previene a los compradores al observar que, las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, droguitas, New York», están grabadas de relieve en el vidrio de cada botella.—Sin esto ninguna es legítima.

La Industria.

Fabricacion al vapor de toda clase de muelles de hierro y acero, para apiceros. En la misma fábrica se hacen colchones de muelles de 140, 160 y 180 reales que corresponden respectivamente a las camas de catre, entre cama y catre, y cama de matrimonio.

Para los pedidos dirigirse a los fabricantes señores Courbon y Cajigas, calle del General Espartaco, número 8, Santander.

30-13

MAQUINAS PARA COSER

para familias é industriales.

OCASION

Para liquidar las procedentes de un muestrario; se darán con rebaja del 50 por 100 de su valor al contado; a plazos, el 30 por 100, desde 10 reales semanales.

Máquinas de mano, doble pespunte, especiales para viaje, 160 rs.; de cadaveta desde 100 reales.

Atarazanas, 14, segundo. 3-2

Ganga

para los de oficio de pesca en la mar.

Se vende una barquilla con sus velas, palos y remos de

Una red gorda.

Una red de boga.

Una red de lluvia.

Calle de Cuesta del Hospital, número 22, piso segundo, darán razon. 8-3

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, a cargo de M. Ortiz de Guinea, San Francisco, 36.

La Deliciosa de Santander

UNICA FABRICA ESPECIAL DE
AGUA DE SELTZ (CARBONICA)
y sus derivados.

Primer Premio en la Exposicion provincial

Unica fabrica en la provincia que presenta como garantia de sus productos a las autoridades y al publico

DIRECCION CIENTIFICO-FACULTATIVA

Unica fabrica que prepara el

GROG ESPAÑOL

acreditadísima bebida nacional que triunfa de sus similares extranjeras.

Limonada y Naranjada Gaseosas, Cremas refrescantes de Grosella, Azahar, Mazagran, Zarzaparrilla, etc., de preparacion especial para su uso con

AGUA DE SELTZ (CARBONICA)

Advertimos al publico que garantizamos la conservacion indefinida de todos nuestros productos.

Nota. La baja de precio que en otras fabricas ha sufrido el Agua de Seltz ha aumentado el consumo en esta, hasta el punto de que hubo un momento en que nos faltó el material que para este año teníamos preparado y no pudimos abastecer los pedidos; hoy tenemos tomadas nuestras medidas para que no se repita esta falta.—Algunas, aunque muy pocas personas nos piden la baja en los precios; sentimos no poder en lo más mínimo complacerles. A pesar de estar dedicados a su fabricacion exclusiva.

PAPEL epistástico de ALBESPEYRES

El Verdadero papel de Albespeyres se emplea en los hospitales militares, esta recomendado hace ya sesenta años, por los notables medicos, siendo la mejor preparacion para mantener los vejigatorios.

El Verdadero papel de Albespeyres se vende en una cajita envuelta en un prospecto comenzando por estas palabras: PAPIER epistastique de ALBESPEYRES.

Aviso importante:

Es contrahecha toda cajita que no este cerrada por un rotulo que lleve la firma.

Deposito en todas las Boticas.

Signature

HIERRO DIALIZADO AGUILAR

preferido por los medicos más eminentes para combatir la anemia, clorosis, debilidad, extenuacion, etc., a todos los otros ferruginosos.

El hierro dializado se mantiene en disolucion sin tener ácido alguno que facilite el estado.

El hierro dializado se encuentra en estado idéntico al que existe en los glóbulos rojos de la sangre.

El hierro dializado no es astringente, no produce cólicos ni restricciones, ni tiene los inconvenientes del hierro metálico y de sus sales. Es tolerado por los estómagos más delicados, absorbido y asimilado sin alteracion del jugo gástrico.

Precio de un frasco de lujo con estuche y cuenta-gotas, 3 pesetas. Dulces de hierro dializado, bismuto y pepsina para la curacion de las irritaciones del estómago y del tubo digestivo.

Jarabe de hierro dializado. Los mismos usos que el anterior, siendo agradable al paladar. Precio del frasco, 2.50 pesetas.—Véanse los prospectos.

Deposito central: Farmacia de Aguilar, Rambla del Centro, 37, Barcelona, y en las principales farmacias de España, América y Portugal.

HIERRO BRAVAIS

Adaptado en los hospitales. (HIERRO DIALIZADO BRAVAIS) Recomendado por los Médicos.

Contra la ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, EXTENUACION, FLORES BLANCAS, etc.

El Hierro Bravais (hierro líquido en gotas concentradas), es el único exento de todo ácido; no tiene olor, ni sabor y no produce estreñimiento, diarrea, calores, ni irritacion del estómago; ademas es el único que no ennegrece jamás los dientes.

Es el más económico de los ferruginosos, pues que un frasco dura un mes.

Deposito general en Paris, 13, rue Lafayette, y en todas las Farmacias.

DESCONFIAR DE PELIGROSAS IMITACIONES Y EXIGIR LA MARCA DE FABRICA INDICADA EN ESTE ANUNCIO.

Pidiéndolo por carta franquizada, se remite gratis un interesante folleto sobre la Anemia y su Curacion.

Deposito en Santander: D. Ruperto Isasi.

PIEDRAS DE MOLINO

de la casa Alexandre, Fanquens et C

DE LA FERTÉ

De 1'30 metros, Reales vellon 2.500, franco de porte.

DE A DORDOÑA

De 1'30 metros, Reales vellon, 2.000, franco de porte.

Sedas para cerner harinas, a Reales vellon 12 el metro.

AYERLY, MONTAUT, Y GARCIA
ZARAGOZA

PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

Nuevo servicio regular mensual entre Santander, Coruña, Carril, Vigo, Montevideo, Buenos-Aires y puertos del Pacifico.

Salidas fijas de Santander en el año 1879.

Mayo.....	4	Julio.....	27	Octubre.....	19
Junio.....	1	Agosto.....	24	Noviembre.....	16
Id.....	20	Septiembre.....	21	Diciembre.....	14

VALPARAISO

Tocando este viaje en Lisboa, Pernambuco, Bahia y Rio Janeiro, además de los puertos de costumbre.

Para el Pacifico admite solamente pasajeros con trasbordo en Montevideo, siendo la demora por cuenta de los mismos pasajeros.

Para pasaje, flete y más informes dirigirse en Santander a los señores Dóriga e hijos y Botin, Agentes de la Compañia, calle de Hernan Cortés, 1.

Los señores embarcadores se servirán pedir cabida con diez dias de antelacion a la respectiva salida de los vapores.



AGUA FLORIDA

DR. MURRAY Y LAJMAN,

Con tanta razon llamada «El Perfume Impercedero.» Universalmente usada para perfumar el pañuelo, lo mismo que para el tocador de las damas de buen gusto, como para el baño por las personas apremiadas de lo bueno. Se le considera como el perfume sin rival en todo el orbe. Sirve ademas como un sahumerio en las habitaciones de los enfermos, y proporciona gran alivio en el languor, fatiga, postracion, nerviosas y vértigos, etc., etc.

De venta en todas las farmacias y droguerias, y al por mayor Sres. Vicente Ferrer y Compañia, Barcelona.

Prontas, seguras

y suaves curaciones por la Homeopatía. Visitas y consultas a precios módicos. Calle del Puente, núm. 12, piso 3.º

El Infalible

Jarabe depurativo vegetal antiherpético del profesor Ortiz de Cantón, médico titular de Manzanares el Real, que cura infaliblemente el herpetismo y todos los vicios e infecciones de la sangre: se vende en Santander en las farmacias de Rodríguez, calle de Vad-Ras, y de Ruano, Muelle, 6.

¡¡¡Gran descubrimiento!!!

El que no quiera morir triste que fume el sin rival en el mundo papel de caña de azúcar yodurado, que con orgullo podemos decir es el mejor de los papeles hasta hoy conocidos.

El que lo necesite como remedio para todas las enfermedades del aparato respiratorio, que lo pida del doble yodurado (consejo médico).

Deposito exclusivo en Santander: D. Eusebio Revilla, calle del Correo, Librería, al 40

El Veloz-Copista.

Con un solo original y sin más prensa que la mano, se obtienen en diez minutos, en cualquier papel, 100 copias de un escrito, dibujo, plano, etc., y aun más si los trazos son algo gruesos. Se da a prueba. Este aparato es lo mejor, en su género, que se ha inventado, y se recomienda por su sencillez y baratura. Economiza mucho tiempo, teniendo sus escritos la ventaja de circular por correos con 1/4 de céntimo; de manera que la primera vez que se hace uso de él paga su coste.

Es de grande utilidad a los industriales, comerciantes, banqueros, dibujantes, etc., en toda clase de oficinas y escritorios.

Cada aparato con un frasco de tinta cuesta 60 reales en Valladolid y 80 en las demás capitales de provincia y estaciones de ferro-carril, franco de porte y embalaje.—Frascos de tinta por separado, 8 rs.

Los pedidos, acompañando su importe, al fabricante, SEBASTIAN MIGUEL, Regalado, 3, Valladolid.

A los compradores por mayor se les hará un descuento regular. Deposito en Santander: Librería Universal, Ribera, número 10.

THYMOL-DORÉ

HIGIENE Y SALUBRIDAD DOMÉSTICA

Baños, lociones, toilette secreta, saneo, medicina casera, epidemias, etc.; perfume de los mas delicados, desinfectante de primer orden.

Declarado superior a todos los productos similares y recomendado por todas las celebridades medicas.

JABON de THYMOL-DORÉ

Higienico y conservador de la tez.

THYMOLINA-DORÉ

Polvos aterciopelados impalpables.

Deposito general: 20, rue Richer, Paris.

Depositorio en Santander: D. Triunfo Bezanilla, farmacia.

LA MUJER

ESTUDIO CRÍTICO por E. Rodriguez Solis

El extraordinario éxito de esta obra, de la que se han agotado en pocos meses las tres primeras, nos obliga a publicar la cuarta edicion

Se vende en todas las librerías y en casa del autor, Esgriima, 11, 3.º, Madrid. Precio: Dos pesetas, en toda España.

LAS NACIONALIDADES

POR F. YPI Y MARGALL

Un grueso tomo en 8.º de esmeradísima impresion; precio TRES pesetas.

De venta en Santander, en la administracion de este periódico.

La Equitativa

SOCIEDAD DE SEGUROS DE VIDA DE NEW-YORK
Broadway, 120.

Se fundó en 1859, depositándose 100.000 pesos que dieron personas benéficas, ricas y entendidas, en garantía de su administracion.—Es la mayor, la más productiva y la que presta más seguridades de todas las de su clase.—Es puramente mútua y tiene un capital activo completamente asegurado de 35 millones de duros que producen anualmente más de 2 millones. Reparte cada año sus sobrantes a prorata, entre los padres de familia que han tomado pólizas, que son los propietarios de dicho capital. Se han repartido este año 6.893.824 pesos 36 céntimos, que equivale al 15 por 100. Ha emitido hasta la fecha más de 130.000 pólizas por valor de más 500.000.000 de duros. Tiene de ingresos anuales más de nueve millones. Ha pagado en 19 años por muertes y dotes vencidas y por dividendos anuales, 50 millones de pesos. Tiene agentes en todas las naciones civilizadas de Europa y América, y en todas las capitales de provincias de España.

Se darán prospectos, libros e instrucciones a todos los padres de familia que lo deseen en el escritorio de don Modesto Piñero, agente en esta provincia, Muelle, número 15.

BANQUEROS DE LA SOCIEDAD EN MADRID

Excmo. Sr. D. Ramon Aranaz, Paseo de Recoletos, 13.
Sres. Perez y Fabra, calle de Espoz y Mina, 17.
Sr. D. Federico Luque, calle de Alcaá, 31.

Vapores-correos de A. Lopez y Compañia.

PARA LA HABANA
en viaje extraordinario
PARA CARGA Y PASAJEROS SOLAMENTE

Saldrán de Santander, el 5 de Octubre el vapor español

COMILLAS CORUÑA

y el 5 de Noviembre el
Los despachan sus consignatarios Sres. Angel B. Perez y Compañia.

Anuncio

Un licenciado de la guardia civil que ha servido en caballería, desearia encontrar alguna colocacion para cuidar caballos ó de cualquiera otra cosa.

En la tienda la Reforma de la calle de los Tableros, darán razon.

Lecciones de francés e inglés. Con método ó de viva voz. De dia y de noche. En casas y colegios. San José, número 1, primer piso izquierda.

Vino legitimo

JEREZ de las bodegas de D. M. Misa. Se vende en el escritorio de...

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una adaptacion y una venta mas universales que las de ningun otro remedio en el mundo.

Las PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria; en fin, no tiene rival como remedio de familia.

El UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas, las úlceras a cuando cuentan veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna, y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

Las PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerias del mundo, y en Londres, 533 Oxford Street, en el establecimiento central de prosor Holloway.—Se vende en la botica de D. Bernardo Corpas, calle de San Francisco.

Importante a los hombres industriosos.

Con un capital de 2 a 3.000 reales y dos dias de trabajo a la semana se obtiene fácilmente de 4 a 6 pesetas de producto diario con la nueva fabricacion de Jabones superiores cocidos, escrita al alcance de todos.

Se mandan explicaciones impresas a quien las pida por carta, remitiendo sello para contestar, a D. Manuel Lopez Camuñas, fabricante de jabones, en Ciudad-Real.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander el 20 de cada mes y de Coruña (escala) el 21 de id.

Admiten carga y pasajeros.

Tienen combinacion directa para San Thomas, y tambien para Mayaguez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas, para donde se expenden billetes directos con trasbordo en Puerto-Rico a otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana, segun se desee.

Estos mismos vapores hacen otras dos salidas desde Cádiz en los dias 10 y 30 de cada mes.

Más informes en Santander, sus consignatarios Sres. Angel B. Perez y Compañia.